

11月5日，“考研报名禁用海马体照片”登上微博热搜。事情起源于有网友发布截图称，2025年考研报名系统中，辽宁抚顺市报考点禁止使用海马体照片作为准考证照片，引起网友广泛讨论。那么，海马体照片到底能不能用？网传的消息对于济南的海马体照相馆有何影响？记者就此进行了探访。



管悦 巩悦悦 济南报道

海马体照片能不能用 各相关部门给出回应

海马体照相馆是杭州漫图摄影有限公司旗下的“精致证件照”品牌，在全国87城开设657家门店，主打“最美证件照”宣传概念。近几年，海马体因其修图技术而受到消费者青睐。目前，海马体照片已成为提供妆发、效果精修的照片象征，天真蓝、优姿等不少同类照相馆也可以拍摄相似风格照片，消费者习惯把这类精修证件照都称为“海马体照片”。

“考研报名禁用海马体照片”之所以登上微博热搜，源于网友提供的一张审核不通过的截图。图片显示，辽宁抚顺市招考办报考点在审核结论中表示，禁止使用海马体照片作为准考证照片。很快，中国传媒大学报考点也发布类似通知，明确表示“请勿使用海马体照片”。一时间，有关“考研报名禁用海马体照片”的消息在网络发酵起来。

记者注意到，不少研究生在网上分享了各自经历。有的说“网上确认不许用海马体”，有的说“海马体考研网上确认准考证照片未通过”。在一众帖子中，也有考生表示“自己使用的是海马体照片，审核通过了”。

那么，具体到山东，是否也对准考证照片有明确要求？

记者以报考咨询为由致电山东省教育招生考试院。工作人员回应说，所谓的“禁止使用海马体照片”，其实是想让考生的照片美颜不要太过度。因为考试入场有人脸识别，若身份证照片与准考证照片差别过大，会导致核验不通过。另外，准考证照片还将作为录取照片，毕业时会与录取照片进行比对，差别大了将影响考生毕业。

“在海马体拍摄也没有问题，只要美颜别过度，别太失真就可以了。”山东省教育招生考试院工作人员提醒，研究生应尽量拍素颜照，以免现场核验不通过，影响考试心态。

针对准考证能否使用海马体照片一事，记者又以居民身份分别联系了山东省公务员局、山东省公安厅出入境管理局和山东一

你让我美出天际 奈何我使用被拒

『海马体照片』被禁用？各方给出回应，济南海马体表示会提醒顾客



济南市历下区一家海马体照相馆内，不少顾客前来拍照。 管悦 摄

省属国有企业人力资源部等相关部门。

“2025年度山东省考试录用公务员报名照片需要是近期免冠彩色证件照，没有明确规定要求不能使用海马体照片。”山东省公务员局工作人员表示，因为后续笔试、面试过程中需要核对准考证、身份证照片和本人是否一致，建议尽量使用真实照片，不要过度美化。

“建议直接到出入境大厅现场拍摄照片。”山东省公安厅出入境管理局介绍，根据规定，申请人可以自行携带符合相关规格的照片前来办理出入境证件，但需经出入境管理部门检测通过后方可使用，提供的照片不能过度PS失真。“P图、美颜等导致面部特征失真的话，都会影响人像特征的识别，导致照片审核不通过。”

在山东一省属国有企业人力资源部总监孙女士看来，因为简历上的证件照关系到第一印象，不少人会选择精雕细琢。但在招聘过程中，主要还是关注工作经历、个人特长及岗位匹配情况等，与照片是否美观影响不大。同时，过度美化、人照不符等问题也可能影响面试官对应聘者的初始印象，增加面试失败风险。“简历照片最好适度修饰，不要过分美颜。”

“不得使用美颜照片” 多地曾发出相关提醒

近几年，“颜值经济”日益火爆，“最美证件照”“轻写真”等各类摄影产品颇受消费者欢迎。中国报告大厅公开信息显示，2023年，中国写真市场目标人群突破2亿，有越来越多人愿意为个性化写真买单。因此，新式连锁照相馆天真蓝、海马体等摄影品牌在此背

景下迅速走红，为顾客提供定制服装、化妆造型、专业拍摄、精致修图服务。

记者走访过程中，多位受访市民表示，考研、考公、求职、工卡等很多的场景都需要使用证件照，愿意花钱拍摄一张精修证件照，而不是草草拍摄后，羞于拿出手。

精致证件照拍摄爆火的同时，争议也随之而来。记者在社交平台搜索发现，官方也有不少消费者反映，“海马体”类的精修照片因为追求美观和艺术，或多或少都存在失真的情况，而且官方证件照通常要求能够清晰识别。其中，一网友称，自己曾因使用海马体证件照作考研报名照，导致与入学后学籍照片比对不一，不得不从户籍地调动材料。“想不到有一天我要证明是我自己。”

不仅是考研，也有其他重要证件的照片被要求“不得使用美颜照片”。据此前媒体报道，杭州公安曾提醒广大市民，办理出入境证件时，“海马体”或者经过其他美颜工具P图的照片，在审核质检环节不能通过会被退回，所以请大家按照要求上传符合标准的制证照片、手写签名以及本人居民身份证正反面照片。

济南海马体日均三十余单 会咨询用途并提醒顾客

事件发酵后，海马体客服对媒体记者表示，“考研报名禁用海马体照片”一事他们已经关注到，请客户以各地考试院、考点要求为主。随即“海马体”在其官微回应了此次热议。其中表示，2025研究生如果使用海马体拍摄的精致证件照参与研究生报考遇到提交未通过的情况，海马体照相馆将再次为2025考研生

提供原生版本，确保符合报考要求。

微博热搜话题使得此前并不太为人所知的海马体照相馆受到了更多关注。那么，济南的海马体照相馆营业情况如何？当前的热点话题又会对他们产生什么样的影响？

11月5日中午，记者来到位于济南市历下区的一家海马体门店，店内有两位顾客正在化妆，进行证件照拍摄前的准备。“从9月份到现在，赶上艺考、高考和考研报名的高峰期，前来拍摄证件照的顾客比较多。”门店店员表示，一般提前两到三天就已预约满，每天平均至少三十单起步。

记者在“海马体”预约小程序看到，该品牌证件照专区有入学（小、初、高、大、硕博）、研究生考试、艺考、公务员考试、法考、毕业采集、签证等多种类型，价格从129元到979元不等。目前，济南恒隆广场店、济南万象城店、济南万象广场等多个门店周六、周日多个时间段已约满，工作日空闲时间段较多。

关于网传的考研报名禁用海马体照片一事，济南市历下区一家海马体门店店长表示，已关注到此事，前来拍摄证件照的顾客到店后，会先咨询其用途并提醒重要证件照需要符合自然真实等相关要求。自2021年开始，就针对教育报考、签证回执类证件照推出原生和精致两个版本，原生版本仅调整背景颜色，不做面部处理等，符合多数报考标准。

“虽然会提醒，但还是以顾客需求为主。”该店长表示，大部分顾客前来海马体拍照都是希望能够拍出好看的证件照，针对顾客提出的修图想法，还是会尽量满足。“不同年龄段、男女也都有不同的修图标准。”该店长说。

编辑：马纯潇 组版：侯波

以旧换新 畅享零息

最高补贴15000-20000元
置换补贴4000-10000元

江铃汽车 山东江铃顺汽车销售服务有限公司 地址：济南市槐荫区腊山街道担郎路318号 福特专营：87964833 JMC专营：87967545 匡山分公司：85668678 章丘店：18615212698 济阳店：15589909617 商河店：18753189391 平阴店：13361035986

金秋乐购 江铃轻卡限“十”优惠

蓝鲸车型至高三年十万免息

江铃汽车

大道 全能者

全能实力 超越全面期待

至高综合优惠15000元

江铃汽车